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Подальше вивчення процесів пренітизації, їх кількіс-
на оцінка допоможуть отримати додаткові незалежні 
дані про роль води в процесі становлення основних і 
кислих порід плутону, джерело водних розчинів та їх 
вплив на формування певних типів ільменіт-апатитових 
руд у базитах і гідротермально-метасоматичних рідкіс-
нометальних проявів у гранітах. Питання, що розгля-
даються у статті, ймовірно, можуть відіграти важливу 
роль при інтерпретації геофізичних полів над КП, якщо 

припустити наявність пластин древніх анортозитів, за-
звичай змінених, на великих глибинах у тілі плутону. 
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ПЕТРОГРАФІЯ ГАБРО-ДОЛЕРИТІВ ЗВІЗДАЛЬ-ЗАЛІСЬКОЇ ДАЙКИ 
 
Новітні дані про речовинний склад і мікроструктурні особливості гіпабісальних порід Звіздаль-Заліської дайки отрима-

но на підставі ревізійного вивчення кернового матеріалу. Зроблено висновки про внутрішню будову, умови формування та 
формаційну належність Звіздаль-Заліської дайки. Припущено, що сублужні олівінові лейкогабро-долерити Звіздаль-Заліської 
дайки являють заключну фазу становлення глибинного осередку сублужної високо-глиноземистої базальтової магми Ко-
ростенського плутону. 

New data about the composition and texture features  of Zvizdal-Zalesye dyke rocks have been received o n the base of revision 
studies of drill-core samples. Conclusions about th e inner structure, the genesis and the belonging to  some magmatic formation of 
region have been done. It is supposed that subalkal ine olivine leucodolerites of Zvizdal-Zalesye dyke were the final episode of 
subalkaline high-aluminous basalts intruded from Ko rosten Pluton deep magma chamber. 

 

Постановка проблеми. Звіздаль-Заліська дайка 
(ЗЗД) розташована в північно-західній частині Українсь-
кого щита (УЩ), де просторово асоціює зі складним Ко-
ростенським плутоном. Серед гіпабісальних утворень 
УЩ – це найбільша за розмірами дайка габро-долеритів, 
яка, згідно з чинною кореляційною схемою докембрійсь-
ких утворень, належить до середньо-протерозойського 
дайкового комплексу (PR2). На денну поверхню породи 
ЗЗД не виходять і скрізь перекриті пухкими мезо-
кайнозойськими відкладами потужністю 60–90 м. Незва-
жаючи на чисельні дослідження, що проводилися в різ-
ний час на площі Коростенського плутону, геологічна 
будова, петрографія та геохімія ЗЗД недостатньо висвіт-
лені в геологічній літературі. Як результат, існує ряд су-
перечностей у визначенні геологічних співвідношень ЗЗД 
з докембрійськими кристалічними утвореннями регіону 
та віднесенні її до певних магматичних комплексів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вперше 
габро-долерити Звіздаль-Заліської дайки були виявлені 
у 1958 р. свердловиною № 10 Овруцької пошукової 
партії Житомирської ГРЕ, що була пробурена в районі 
с. Залісся [8]. Під осадовою товщею на глибині 72,5 м 
свердловина розкрила зеленувато-темно-сірі середньо-
зернисті тріщинуваті габро-долерити, які пройдені до 
глибини 73,8 м, де буріння було припинено. Згодом, у 
1961 р., подібні габро-долерити були виявлені двома 
свердловинами: у 3 км на північ від с. Залісся, а також у 
6 км південніше – в районі с. Звіздаль. У той же час 
геофізиками було зафіксовано інтенсивну магнітну 
аномалію, яку назвали Звіздаль-Заліською. Аномалія 
була розбурена ще трьома свердловинами, на підставі 
чого було закартовано одну велику дайку габро-
долеритів, яка залягає серед рапаківіподібних гранітів 
коростенського комплексу та простежується в меридіо-
нальному напрямі на відстані 36 км за потужності 0,5–
3 км. Петрографічну характеристику розбурених габро-
долеритів наведено у відомій монографії [8].  

У 1966 р. на південь від ЗЗД було виявлено ще одну 
дайку габро-долеритів, яка пізніше була простежена 
свердловинами на відстані 9 км між сс. Репище та Ску-

рати. Нова дайка, що отримала назву Скуратинської, 
розсікає габро-анортозити Чоповицького масиву в суб-
меридіональному напрямі, залягаючи в одній тектоніч-
ній зоні із ЗЗД [4]. 

Під час проведення геологічної зйомки 1:50000 Звіз-
даль-Заліська дайка була детально розбурена по простя-
ганню на ділянці між сс. Малінка та Христіновка [3]. При 
цьому було доведено її суцільне простягання на відстані не 
менш ніж 20 км. Східний і західний контакти Звіздаль-
Заліської дайки з гранітами коростенського комплексу до-
сліджені свердловинами в районі с. Шишелівка. При бурін-
ні встановлена симетрична зональність дайки з вузькими 
ендоконтактовими зонами діабазових порфіритів. Біля за-
хідного контакту у вміщуючих гранітах виявлено ще одне 
зональне тіло, складене діабазовими порфіритами та гра-
ніт-порфірами, яке отримало назву Шишелівська дайка. 
Результати петрографічного дослідження керну ЗЗД 
увійшли до виробничого звіту, але не було опубліковано. 

Подальші дослідження ЗЗД мали, переважно, петрохі-
мічний і геохімічний характер і були спрямовані на визна-
чення її формаційної належності. При цьому одні дослідни-
ки відстоювали думку про належність ЗЗД до анортозит-
рапаківігранітної формації Коростенського плутону [7], інші – 
відносили її до самостійного дайкового комплексу сублуж-
ної олівін-базальтової формації [1; 2]. Недосяжність ЗЗД 
для безпосередніх геологічних спостережень через потуж-
ний шар пухких відкладів, що перекривають її вздовж всьо-
го простягання, обумовлює першочергову важливість дета-
льного петрографічного вивчення керну свердловин, про-
бурених у різний час. Слід зазначити, що попередню петро-
графічну характеристику габро-долеритів ЗЗД, що наведе-
но в роботі [8], базується виключно на керновому матеріалі, 
отриманому у 1950–1960 рр. і не враховує матеріалів більш 
пізніх регіональних і пошукових робіт. 

Постановка завдання. Метою проведеного петро-
графічного дослідження було отримання нових даних 
про речовинний склад і мікроструктурні особливості 
гіпабісальних порід ЗЗД, які б дозволили зробити ви-
сновки про внутрішню будову, умови формування та 
формаційну належність Звіздаль-Заліської дайки.  
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Петрографічна характеристика порід. Для петро-
графічної характеристики гіпабісальних порід ЗЗД був 
використаний керновий матеріал, відібраний під час кар-
тувального буріння в північній частині Коростенського 
плутону [3]. Вивчення петрографічних шліфів підтвердило 
припущення про зональність Звіздаль-Заліської дайки, 
при цьому чітко виокремлюється центральна та ендокон-
тактова зони.  

Центральна зона займає основний об'єм дайки і 
складається олівіновими габро-долеритами. За кольо-
ровим індексом М, серед габро-долеритів розрізняють-
ся переважаючі лейкократові відміни (М < 35 %) і менш 
поширені – мезократові (М > 35 %). Габро-долерити 
ЗЗД звичайно підлягають постмагматичним змінам, що 
дає підстави для використання назви "габро-діабаз" 
для найбільш змінених відмін. Макроскопічно габро-
долерити являють темно-зелені чи зеленувато-сірі ма-
сивні середньо-крупнозернисті породи, що складаються 
безладно-орієнтованими подовжено-призматичними 
кристалами плагіоклазу в офітовому зростанні з піро-
ксеном. У окремих свердловинах зустрінуті відміни з 
лінійно-паралельною орієнтацією плагіоклазу. Наяв-
ність поодиноких дрібних, 8–15 мм, фенокристів плагіо-
клазу, подекуди обумовлює нечітку олігофірову струк-
туру. Мікроструктура габро-долеритів є офітовою з ді-
лянками субофітової та пойкілофітової. Головні поро-
доутворювальні мінерали – плагіоклаз і авгіт; другоряд-
ні – олівін, ільменіт, лужний польовий шпат, біотит, 
кварц; акцесорні – апатит, сульфіди; вторинні  – глини-
сті мінерали, серицит, клиноцоїзит, преніт, хлорит, хло-
рофеїт, стильпномелан, актиноліт, магнетит, карбонат.  

Плагіоклаз переважає над іншими мінералами та ста-
новить 59–74 % від загального об'єму породи. Утворює 
довгопризматичні зерна розміром 0,7–6 мм, що видовжені 
по осі [001] та полісинтетично здвійниковані у площині 
(010). Звичайно плагіоклази тією чи іншою мірою пеліти-
зовані та сосюритизовані. Розрізняються дві генерації 
плагіоклазу. Вибірка з 29-ти вимірів на федорівському 
столику у 4-х шліфах має бімодальний розподіл: прибли-
зно однаково поширені лабрадори An53-62 та андезини 
An37-47. Наявність генерацій плагіоклазу підтверджується 
хімічним аналізом. Так, склад нормативного плагіоклазу, 
отриманий при перерахунках 10-ти силікатних аналізів 
габро-долеритів, представлений лабрадором An58-62 та 
андезином An43-50. Крім того, в окремих зернах мікрозон-
довим аналізом і кристалооптичними методами встанов-
люється правильна пряма зональність з ідіоморфним 
основним ядром (Or4-5An51-57) та тонкою зовнішньою обо-
лонкою (Or7-19An37-47).  

Авгіт поширений значно менше плагіоклазу і стано-
вить 2–17 %. Утворює ксеноморфні зерна, розміром 
0,3–2,5 мм, у інтерстиціях плагіоклазу, що заміщуються 
хлоритом, актинолітом і карбонатом. Під мікроскопом 
авгіт забарвлений у ледь помітний буруватий колір і 
характеризується оптичними константами: cNg = + (41 –
41о) та 2V = + (48–50о). На відміну від піроксенів, з ос-
новних порід коростенського комплексу в авгітах із габ-
ро-долеритах ЗЗД відсутні тонкі пластинчасті структури 
розпаду та інверсії. Хімічний склад авгітів відповідає 
Wo41-42En32-35Fs24-26 і характеризується підвищеним вмі-
стом TiO2 (1,11–1,17 %) та Al2O3 (1,48–1,69 %).  

Олівін присутній у другорядних і акцесорних кількос-
тях. За вмістом олівіну, серед габро-долеритів ЗЗД ви-
діляються власне олівінові відміни із вмістом олівіну 5–
8 %, а також олівінвміщуючі – із вмістом олівіну 1–5 %. 
Слід відмітити, що первинний вміст олівіну в габро-
долеритах олівінвміщуючих у багатьох випадках, напев 
но, перевищував 5 %, але на сьогодні значна частина 

олівіну повністю заміщена постмагматичними мінера-
лами: хлоритом, хлорофеїтом, стильпномеланом, маг-
нетитом. Олівін утворює дрібні, 0,5–3 мм, зерна прави-
льної полігональної форми із заокругленими ребрами 
та тріщинами, що виповнюються магнетитом. За ступе-
нем ідіоморфізму олівін близький до плагіоклазу. Лише 
місцями помітно, що плагіоклаз вдається в зовнішню 
частину зерен олівіну, але і в таких випадках останній 
зберігає правильну форму з характерним шестикутним 
перерізом. За кутом оптичних осей, 2V = –(81–82о), 
склад олівіну відповідає гіалосидериту Fa33-34. 

Рудні мінерали представлено ільменітом і вторин-
ним магнетитом. Ільменіт становить 1–6 % і характери-
зується дрібними ідіоморфними та гіпідіоморфними 
кристалами пластинчастого габітусу, розміром 0,5–
1,5 мм. Магнетит формує землисті скупчення по олівіну. 
Апатит зустрічається у вигляді короткостовбчастих і 
тонкошестуватих кристалів, розміром до 2–2,5 мм. Луж-
ний польовий шпат присутній у другорядних кількостях і 
не в усіх шліфах. Звичайно він утворює мікрографічні 
зростки із кварцом або переривчасті реакційні оболонки 
навколо плагіоклазу. 

У межах Звіздаль-Заліської дайки, з наближенням до 
контакту із вміщуючими рапаківіподібними гранітами, з'яв-
ляються відміни габро-долеритів, які за мікроструктурними 
особливостями дещо відрізняються від описаних. У цілому 
структура порід стає більш дрібнозернистою, більш чітко 
проявляється ідіоморфізм плагіоклазу відносно олівіну. 
Внаслідок появи крупних, 6–10 мм, ойкокристів авгіту 
більш характерною стає пойкілофітова структура. Замість 
пластинчастих кристалів ільменіту з'являються неправи-
льні зерна, які, однак, зберігають ідіоморфізм щодо авгіту. 
Місцями з'являються відміни габро-долеритів, у яких офі-
това структура комбінується з толеїтовою – в інтерстиціях 
плагіоклазів спостерігаються кутасті ділянки частково де-
вітрифікованого скла із розсіяними мікролітами рудного 
мінералу та клинопіроксену. 

Діабазові порфірити, які розбурені в ендоконтактовій 
зоні Звіздаль-Заліської дайки, характеризуються порфі-
ровою структурою із дрібнозернистою загальною ма-
сою. Окрім порфірових вкраплеників сосюритизованого 
плагіоклазу, вони містять мікровключення олівінових 
габро-долеритів і мікроксеноліти гранітів. Загальна ма-
са діабазових порфіритів характеризується габро-
офітовою структурою. Плагіоклази, підкислені до оліго-
клаз-альбіту, заміщуються мусковітом, епідотом, тонко-
зернистим кварцом і карбонатом. Кольорові мінерали 
представлено карбонатизованим і лейкоксенізованим 
авгітом і амфіболом. Олівін у загальній масі відсутній. 
Часто діабазові порфірити насичені гранофіровим ма-
теріалом, в якому присутні прожилки та шліроподібні 
скупчення карбонату, а також дрібні включення голчас-
того ільменіту й апатиту. Гранофіровий матеріал явно 
тяжіє до мікроксенолітів гранітного складу. 

Геохімія габро-долеритів ЗЗД. Для геохімічної хара-
ктеристики габро-долеритів використана вибірка з 10-ти 
силікатних аналізів на головні компоненти та 35-ти спект-
ральних аналізів на рідкісні й розсіяні елементи. Відповід-
но до існуючої класифікації [6; 10], габро-долерити ЗЗД за 
вмістом SiO2 (44–51 %) та Na2O + K2O (4,1–5,8 %) нале-
жать до групи високо-глиноземистих основних порід під-
вищеної лужності. Особливості хімізму: сублужний високо-
глиноземистий склад, підвищений вміст Ti, Fe, K, P, Ba, Sr, 
Rb, La, Ce, за високих значень коефіцієнтів залізистості 
(FeО\Fe2O3 + FeO) та титанистості (TiO2\Fe2O3 + FeO) і, 
натомість, малий вміст Са, Mg, Ni, Cr, V, Co, Cu, за низьких 
значень ступеня окисленості (Fe2O3\FeO), споріднює габ-
ро-долерити ЗЗД із лейкократовими габроїдами головної 
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анортозитової серії Коростенського плутону. Подібно до 
останніх, у ряду габро-долеритів ЗЗД, зменшення вмісту 
SiO2 супроводжується зростанням TiO2, Fe2O3, FeO, MnO, 
MgO, K2O, P2O5, та падінням Al2O3, CaO, Na2O при майже 
сталій залізистості та титанистості. Але, на відміну від 
типових габро-анортозитів Коростенського плутону, габро-
долерити ЗЗД більш залізисті, титанисті та калієві, і харак-
теризуються більшим середнім вмістом Ti, P, Mn, V, Co, 
Sc, Ba, Rb, La, Ce, Y, Zr, Pb, Ga, Cu, Mo, Zn, Ge, Be, Nb, 
Sn, але меншим вмістом Cr, Sr. 

Висновки. Проведені петрографічні дослідження під-
тверджують дані про зональність Звіздаль-Заліської дайки, 
при цьому виокремлюється ендоконтактова та центральна 
зони. Основний об'єм дайки складається середньо-
крупнозернистими олівіновими габро-долеритами та їх па-
леотипними аналогами – габро-діабазами. Ендоконтактова 
зона складена діабазовими порфіритами. Геолого-
петрографічні дані про зональність Звіздаль-Заліської дай-
ки та структурно-текстурні особливості порід дозволяють 
зробити висновок про формування їх у гіпабісальних умо-
вах, на незначних глибинах та із суттєвим градієнтом тем-
ператур. При цьому, в результаті швидкого охолодження, 
утворилися ендоконтактові діабазові порфірити. Основний 
об'єм дайки складають габро-долерити, які кристалізували-
ся при більш повільному охолодженні, чому сприяли значні 
розміри Звіздаль-Заліської дайки. Наявність порфірової 
структури в ендоконтактах і структур течії в окремих відмі-
нах габро-долеритів дозволяє припустити, що вихідний 
розплав вкорінювався у магматичну камеру в частково за-
кристалізованому вигляді (зі зваженими кристалами плагіо-
клазу). Стосовно первинних розплавів Звіздаль-Заліської 
дайки, можна зробити висновок про неможливість викорис-
тання ендоконтактових фацій Звіздаль-Заліської дайки для 
визначення хімічного складу "вихідної магми". Петрографіч-

ні дослідження вказують на значну контамінацію ендоконта-
ктових діабазових порфіритів матеріалом вміщуючих грані-
тів коростенського комплексу. Середній хімічний склад габ-
ро-долеритів відповідає високо-глиноземистим основним 
породам підвищеної лужності. Сублужні олівінові лейкогаб-
ро-долерити Звіздаль-Заліської дайки, за деякими геохіміч-
ними ознаками, подібні до габро-анортозитів і лейкогабро-
головної анортозитової серії коростенського комплексу і, 
напевно, являють заключну фазу становлення глибинного 
осередку сублужної високо-глиноземистої базальтової (ан-
дези-базальтової) магми Коростенського плутону. Подаль-
ші дослідження гіпабісальних порід Звіздаль-Заліської дай-
ки потрібно зосередити на порівнянні з іншими магматич-
ними утвореннями регіону. 
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ВНУТРІШНЯ БУДОВА САМОРОДНОЇ МІДІ ІЗ ВЕНДСЬКИХ ВУЛКАНІТІВ ВОЛИНІ 
 

Вперше вивчено внутрішню будову виділень самородної міді Волині – із вулканітів ратнівської, бабинської та забо-
лоттівської світ волинської серії венду. Встановлено прості та полісинтетичні двійники по (111) для різних морфологіч-
них виділень, а також секторіальну будову складних двійників кристалів самородної міді. Рідко проявляється однорідна 
будова виділень самородної міді. 

The data of inner structure of native copper from o ccurrences of Volyn' (the vendian volcanosedimentar y rocks) are studied. The 
simple and polysynthetic twins under spinel law for  different morphological types of native copper, se ctors of complex twins of crystals 
of native copper have been determined.  

 

Постановка проблеми, аналіз досліджень і мета ро-
боти. Значна частина генетичної інформації про ріст крис-
талу чітко відображається у внутрішній будові мінерального 
індивіду. Детальне вивчення цієї будови (анатомії кристалів 
та зерен) дозволяє не тільки констатувати основні параме-
три формування мінералу: зародження, механізм і швид-
кість росту, зміну фізико-хімічних умов, подальші зміни, зок-
рема різні деформації у процесі росту та у післяростовий 
період, а й відтворити еволюцію кристаломорфології та 
анатомії мінералу в часі та просторі. Всі ці дані дають змогу 
точніше встановити кристалогенезис мінералу. 

Якщо для багатьох мінералів України анатомія є до-
сить добре вивченою, то такі дані щодо самородної міді 
до сьогодні були відсутніми. Тому для отримання важ-
ливих ознак про походження самородної міді, ми про-
вели вивчення внутрішньої будови її виділень з рудо-
проявів України, а саме з волинських вендських вулка-
нітів ділянок Рафалівка та Жиричі. 

Самородна мідь, за даними [4], після структурного 
травлення майже завжди виявляє пластинчасте двійни-
кування у товстих чи тонких пластинах по (111). Части-
на таких пластин виникає внаслідок росту, а головна 
маса – в результаті тиску, частіше після утворення кри-
сталу. На поширену зональну будову зерен самородної 
міді вказує Ван дер Веен [4]. Явища розпаду є загалом 
не характерними для самородної міді, і зустрічаються 
досить рідко, оскільки температури утворення її дуже 
низькі. Досить часто є прояви заміщення самородної 
міді іншими мінералами, зокрема купритом. 

Зразки та методи дослідження. Вивчалася внут-
рішня будова зразків міді з порід вендських волинських 
рудопроявів самородної міді, а саме з ратнівської світи 
ділянки Рафалівка (кар'єр поблизу с. Іванчі) та ратнів-
ської, бабинської й заболоттівської світ волинської серії 
ділянки Жиричі. Всі зразки було поділено на дві групи: 
мікрозразки (з ділянок Жиричі та Рафалівка) та макро-
зразки (з ділянки Рафалівка) розміром відповідно мен-
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